

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HARADIESER FELVEJEDÉS: Kassa hivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Romániai vérontás — magyar elvérzés.

Kassa, márc. 23.

Napról-napra rémesebb és hajmeresztőbb részletekről számol be a sajtó, napról-napra jobban döbben meg az ember ama szörnyűségek hallatára, melyet a fékevesztett és nekivadult romániai parasztság követ el, — de voltaképen alig is történik egyéb a pusztá rémüldözésnél és haszontalan szörnyűködésnél, mellyel e rémhíreket fogadjuk. Ezenkívül bizony nem igen teszünk valamit, sőt még csak komolyan nem is gondolkodunk a történetek felett. Tenni ugyan nem áll módunkban, főleg pedig nem tehetünk semmit a szerencsétlen áldozatok érdekében, de igenis tehetünk valamit, és pedig hatékonyan, — a magunk érdekében, — ha gondolkodóba esünk a romániai parasztlázadás okai felett, és levonjuk a konzekvenciákat a mi viszonyainkra nézvést is.

Azt ugyanis határozottan megállapíthatjuk, hogy a romániai mozgalom egyedüli és főoka: a *paraszt nép földéhsége*; ez a nálunk is eléggé jól ismert gazdasági jelenség, mely a mi parasztjainkat nem kisebb mértékben gyötri, mint a romániai népet. Ugyanazonos a földéhség Romániában és minálunk, s az a különbség, mely az ottani és a honi viszonyok, a nép ottani és nálunk tanusított magatartása között merül fel, csak azokra a különbségekre vezethető vissza, melyek a kulturális és további gazdasági viszonyok terén állanak fenn.

A romániai földbirtokosság gazdasági szervezete más ugyan, mint a miénk, mert ott a bérlők és birtokosok trösztjei tartják a népet földhözragadt zsellérségben, míg nálunk a domíniumok és latifundiumok terjeszkedése rántja ki a paraszt talpa alól a megélhetés lehetőségét, de amint ebből a szembeállításból is kitetszik, végeredményében ott is, nálunk is a paraszt földnélkülisége és így természetesen kizsákmányolása következik be. Ha ehhez az állapothoz hozzászámítjuk a romániai kulturális fejlettséget, viszont másoldalról a magyar nép józanságát és egészséges gondolkodását, eljutottunk az eredményhez: a romániai felforduláshoz, mely vérengzésben végződik és a magyar kivándorláshoz, mely a nemzeti erők elvérzését idézi elő.

A romániai zsidómészárlásnak semmi eszmei jelentősége sincs. Itt

nem az orosz hordák vad fanatizmusa öl és rombol, hanem egy gazdasági forradalom esztelen mert célszerűtlen dühöngésével állunk szemben. A buta romániai paraszt nem lát nyomorúságából más kiutat, mint amely a vértengeren vezet keresztül.

A magyar nép intelligenciájának bizonyossága, hogy emberi oldaláról fogja fel a dolgot, kivándorol és vagy ott künn telepszik meg, vagy pénzre tesz szert és itt vesz telket magának.

De meddig tarthat ez az állapot minálunk? A latifundiumok utját állják ennek a bár lassu, de mégis egészséges földszerzésnek és ki tudja hová tereli el a növekvő nyomor és földéhség a józan gondolkodást?

## Ausztria humora.

(Riadó a tartománygyűléseken. — Elakarnak tőlünk válni, mert hazánk kizsákmányolja Ausztriát. — Bár úgy volna!)

Tudvalévő dolog, hogy a német népben, a germán fajban, igen sok a jó tulajdonság, a polgári erény. A német szorgalmas, munkás, ért az adás-vevéshez, takarékos, családi életében erkölcsös, kedveli a zenét, lelkesedik a tavaszért és mindegyiknek van takarékpénztári könyve. Csak egyet tagadott meg a sors a némettől, a humort. Humora, az nincs a németnek és ami van, az is rossz, vizenyős, silány.

De a sokféle rossz német humor közt is a legrosszabb, a leghigabb az osztrák-német humor, a mit a bécsiek leírhatatlan bájnélküliséggel „weaner Hamur“-nak neveznek.

És ez a rossz, ez a hig, ez a legalacsonyabb fajta humor az, a mi most Ausztriában szerte dühöng. A Reichsrathot feloszlatták és a választási szünet alatt az egyes tartománygyűlések üléseznek.

Linzben, Brünnben, Grácban, Prágában, Innsbruckban, Bregenzben, Laibachban, Klagenfurtban, Salzburgban tanácskoznak a tartománygyűlések. Mindegyik külön-külön egy siralmas komédia. Mind a kiegészítő tárgyalásokkal foglalkozik és mind véres könnyeket hullat azért, hogy Magyarország mennyire kizsákmányolja Ausztriát. A kapzsi milliomos sir. Ausztria krokodilkönnyeket hullat, közben pedig évi négyszázmillió forint áru textilipart ad el Magyarországnak. De azért színészes pózba vágja magát és sir. Átkozódik és fenyegetődik, káromkodik és siránkozik. Közbe pedig arra kéri a Beck-kormányt, hogy válják el Magyarországtól.

Beck pedig nevet. Ő jó osztrák és neki már hivatalból is tetszik az osztrák humor. Ami pedig — tessék csak elolvasni a tartománygyűlési tudósításokat — végtelenül siralmas, együgyű Hanswurst-komédia.

## Goromba kofák.

### A hatóság beleavatkozása.

A közönség köréből hozzánk érkezett panaszok folytán szóvá tettük azt a tarthatatlan állapotot, amely az élelmiszerpiacon divik. A kofák t. i. olyan arcpirító gorombaságokat és durva trágárságokat hallatnak, hogy jobb érzésű nők nem tudnak a piacra menni, mert nem akarják magukat a vérlázító inzultusoknak kitenni.

Felzólalásunknak már is meg volt a kívánt eredménye. A főkapitányi hivatal utasította a rendőrhatalóságot összes közegeit, hogy a rendelkezésre álló minden törvényes eszközökkel hassanak oda, hogy az a botrányos látma elüljön az élelmiszerpiacon és hogy az esetleg szitkozódó vagy gorombászkodó kofák feljelentessenek. A büntetés kimérésénél pedig alkalmazni fogják a legszélsőbb törvényes határt, hogy ez a civilizálatlan korba való barbár állapot megszűnjön.

Egyben megkereste a főkapitányság a városi jövedéki hivatalt, hogy a kofák megszámozására vonatkozó közgyűlési határozatot hajtsa végre, mert ezáltal is könnyebbé válik az erkölcsrendészeti ellenőrzés is. A jövedéki hivatal nyomban intézkedett és fokozottabb éberséggel fogja ellenőriztetni szintén a kofákat és elhatározta, hogy a szám hiányzása esetén a legérzékenyebb büntetéssel — a piacról hosszabb-rövidebb időre való kitiltással — fogja őket sújtani.

Minő kár, hogy ez a rendelkezés Kolozsvárott és nem Kassán történt! Pedig mi a közönség panaszából kifolyólag nem egyszer kértük a rendőrfőkapitányt, hogy a piaci elárusítókat valami módon megrendszabályozza. Ugy látszik Kassán nem találtak erre törvényes alapot. Pedig hogy van, bizonyítja a kolozsvári intézkedés.

## Lefoglalt szocialista lap.

Támadás a Kassai takarékpénztár ellen.

Elkobozták a „Kassai Munkás“-t.

A felsőmagyarországi szociáldemokrata párt hivatalos közlönye a „Kassai Munkás“ hetilap, a mai napon még csak második számát jelentette meg s máris összeütközésbe került a büntető törvénykönyvvel. A szociáldemokrata ujság, melynek hivatalos bejelentés szerint felelősszerkesztője Porosz Mihály név alatt Preusz Mór, s kiadója gyanánt Molnár Miklós a párt kassai titkára van megnevezve, ma délelőtt 11 órakor megjelent számában „Csatorna tisztítás“ címen hosszabb cikket szentel annak az ismeretes ügynek, mely szerint a Kassai Takarékpénztárról Rischák Lajos, az intézet volt tisztviselője, „Volt belevők“ aláírással egy súlyosan gyalázó anonim levelet küldött többeknek.

A „Kassai Munkás“ az említett cikkben leközi az anonim levelet, melynek kvalifikálhatatlan rágalmi miatt már az intézet

igazgatósága, felügyelő-bizottsága és a vezérigazgató már megtették a bűnvádi feljelentés *Rischák* Lajos ellen. A névtelen levelet kísérő kommentár is annyi kifejezéseket szór az intézetre, hogy a Takarékpénztár nyomban feljelentést adott be a kassai kir. törvényszék vizsgálóbírójához, s nyomtatvány útján *elkövetelt rágalmazás címén a bűnvádi eljárás megindítását s egyben a lap bárhol található példányainak lefoglalását kérte.* *Mikita* Emil vizsgálóbíró a kerelemnek helyt adott, a lefoglalást elrendelte s annak fogamatosságával a kassai rendőrséget megbizta. *Cselényi* Béla rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője még a déli órákban megjelent *László* Béla Fő-utca 39. szám alatt levő nyomdájában, hol a szociáldemokraták hetilapja készül s lefoglalta a lap még ott talált példányait és a szedést, azután az összes kassai újság-elárusítóknál talált példányokat foglalta le. *Hudopkó* István rendőrfogalmazó pedig a vasúti postánál intézkedett az elszállítás végett expedieált példányok lefoglalásáról.

## Politikai ujdonságok.

A kiegyezés kérdésében a legújabb fordulat, hogy *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma délelőtt Bécsben, a király előtt kihallgatáson volt. Az audiencián a kormányelnök jelentést tesz a kiegyezési tárgyalások sikertelenségéről. A kihallgatás eredményéről bővebb tudósítást nem adtak ki, ami a dolog természeténél fogva érthető is. Politikai körökben azonban az a vélemény alakul ki, hogy a két kormány husvét után iparkodni fog, hátha lehet valamilyen az ellentéteket kiegyerlíteni. Annyi bizonyos, hogy keresik az új gondolatot, melynek csak ezentul kell megszületni, hogy a kiegyezési tárgyalásokat folytathassák. Az eddig tárgyalt alapon további kísérletezésnek sem lehet helye. A magyar kormány a jövőben már csak a rövid lejáratu szerződésről tárgyal s a bécsi lapok most már enyhébb hurokat pengetnek s ezt az alapot sem tartják már elvetendőnek, feltéve természetesen, ha a magyarok a már egyszer elért bizományok megcsorbitásába beletörődnek, a mi bizonyára nem fog megtörténni.

Az oláh képviselők azzal fenyegetőznek, hogy Apponyi kultur programja ellen, mely a tanítóknak emberséges megélhetést, a magyarországi oláhajku népnek kulturát akar teremteni, egész Romániában népgyűléseket rendeznek s ott fognak tiltakozni az elnyomatás ellen. A fenyegetés már csirájában megfulladt s hogy mennyire komikus a román nemzetiségi képviselők kapálódzása, csak át kell tekintenünk a határon, hol egy kulturától teljesen idegen nép, a barbár huldigánok szenvedelmével rombol, fosztogat, öldököl. Apponyi javaslata meg lesz és sikerrel végre is hajtódik. A magyar nemzet nem fogja eltűrni, hogy oláhajku állampolgárait a kulturából szenvedélyes agitátorok bekergessék a barbár műveltség buta sötétségébe.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

### A román parasztlázadás.

— Újabb hírek. —

A romániai parasztlázadás a külföldön is nagy visszatetszést keltett. Az embertelenségek ellen különösen az Egyesült államok és Anglia szólaltak fel s a humanizmus nevében felszólították a kormányt a

forrongás energikus elfojtására. Újabb hírek közül valók a következők:

Bukarest, márc. 23.

*Vaszlujban* tegnap 2000 paraszt megtámadta a prefektust s bejelentette, hogy mindent elvesznek, amit békésen nem kapnak. Nem volt elegendő katonák, mire a parasztek megkezdtek a rablást és fosztogatást. Alig volt ház, a melyet a parasztek ki ne raboltak volna. Véres utcai harcban a katonák 11 embert megöltek.

*Foszkorol* mellett *Konta* Kurén herceg palotáját a zendülők felgyújtották és kirabolták.

*Solkorénuban*, Gyka herceg birtokát ezerötszáz paraszt ostromolta és isszonyu pusztítást vitt véghez.

A *kukuteni* vérengzésben, mint megállapították, katonák is résztvettek s együtt raboltak a parasztekkel.

*Lespeziben* a parasztek megostromolták a csendőrségi laktanyát. Egy tiszt le akarta csillapítani a zendülőket, mire megtámadták. A csendőrök sortüzére 16 paraszt elesett.

*Podulban* az összes zsidó házakat és boltokat kifosztották a parasztek.

*Dorojoj* várost a zavargók teljesen kirabolták, azután felgyújtották, a lakosság elmenekült.

Bukarest, márc. 23.

A parasztlázadás a Duna közelében is kitört. Körülbelül huszezer kaszával, sarlóval, vasvillával, puskával és revolverrel fel-fegyverzett paraszt ma megtámadta *Alexandria* városát és irtózatot pusztított végzett. A város egyrésze romokban hever.

## UJDONSÁGOK.

### A postások ügye.

A fizetésrendezés.

*Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszter még a múlt év végén intézkedett, hogy a kincstári posta- és táviratisztviselők a fizetésrendezést és egyéb szolgálati kérdéseit illető memorandumban foglalt kérései beható tárgyalás alá vétessenek s a rendezés számára gondosan előkészített alap teremtesek.

A tisztviselők memorandumát a miniszter megküldötte az egyes kerületi igazgatóságoknak, intézkedett, hogy az igazgatóság minden kérdésre kiterjeszkedő előterjesztést juttassanak a posta- és táviró-vezérigazgatóság elé s elrendelte, hogy az egybegyűjtött anyagot a kerületi igazgatókból összehívott tanácskozmány vegye tárgyalás alá.

Ez a tanácskozmány most fejeződött be. A három napos tanácskozást *Szalay* Péter államtitkár elnöközött vezette, mint előadó *Follért* Károly posta- és táviró főigazgató szerepelt. A tanácskozásokon mint egyhangú vélemény domborodott ki, hogy a posta- és távirószolgálat keretében a személyzeti viszonyok, a személyzet óhajai a fizetésrendezés kérdése tekintetében az 1893. évi IV. törvénycikk alapján álló jelen fizetési rendszer szerint meg nem oldhatók.

Mindezeket a kérdéseket csakis egy automatikus előléptetésen alakuló új fizetési rendszer keretében lehet rendszerezni.

Az értekezlet számba vette, hogy a posta- és táviróintézet eddigi tervszerű fejlődési állapotához — a mi az intézettel szemben a közönség igényeit felcsigázta — a szolgálati ág minden részében új és érelyes reformkorszakot kell csatolni, a miben jelentékeny beruházás is lesz szükséges, hogy a gazdasági viszonyok fejlődésével lépést tarthasson az intézet s visszaesés ne álljon be, a mi hátrányára lenne a közalapotoknak.

— Lapunk legközelebbi száma, a közbeeső kettős ünnepek miatt kedden este 5 órakor a rendes időben jelenik meg.

**Tiszteletbeli állások a vármegyénél.** *Szalay* László főispán törvényadta jogánál *Pappszász* József II. aljegyzőt, tb. főjegyzőt, ifj. *Zábráczky* József tornai szolgabíró, tb. főszolgabíró, *Borsos* András és *Boross* Dezső közigazgatási gyakornokot tb. aljegyzőt és *Cseley* Zoltán közigazgatási gyakornokot tb. szolgabíróvá kinevezte. A főispán a kinevezést a tegnapi közgyűlésen publikálta.

— **Házasság.** *Miskey* István járásbíró-sági aljegyző márc. 23-án *Abaujszántón*, *Hódy* Ilonkával házasságra lépett.

— **Állandó választmány.** A ma délutáni városi közgyűlés napirendjén szereplő tárgyak előkészítésére az állandó választmány délelőtt 11 órakor *Szalay* László főispán elnöke alatt ülést tartott.

— **Kassa város közgyűlése.** A városi törvényhatósági bizottság, ma, szombaton délután fél 5 órakor rendes havi közgyűlésre ül össze, *Szalay* László főispán elnöke alatt. A napirend 24 pontból álló tárgysorozatának főbb ügyei: *Deil* Jenő b. tag és társai indítványa *Thaly* Kálmán országgyűlési képviselő urnak II. *Rákóczi* Ferenc fejedelem hamvainak hazaszállítása és a város falai között történt elhelyezése körül szerzett elévülhetetlen érdemeinek jegyzőkönyvbe való iktatása iránt. — A v. adóhivatalnál megüresedett I. oszt. adótisztviseli állás választás útján való betöltése. — Egy, esetleges előlépés folytán két II. oszt. adótisztviseli állásnak választás útján való betöltése. — A csermely-völgyi papírmalom körül elterülő ingatlanok vitássá vált tulajdonjogának rendezése tárgyában való intézkedés. — Javaslat a gyógyíthatatlan betegek elhelyezése tárgyában. — Előterjesztés a kassai Nemzeti Színház bérletének meghosszabbítása tárgyában. — Az igazoló választmány megalakítása. — A számonkérő székbe 2 biz. tag beválasztása. — A loavató bizottság megalakítása. — Az esküdtek lajstromának összeállítására két kiküldött megválasztása. — Győr sz. kir. város körlevele a fokozatos (progresszív) adórendszer behozatala tárgyában. — A kolozsvári március 15-iki állandó bizottság körlevele 48-49-es honvédek és özvegyek segélyezése tárgyában. — Somogy vármegye körlevele a nemzeti kormány részére bizalom megszavazása iránt.

— A kassai sporttelep április 4-én tartja évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében gróf *Zichy* Károly elnöke alatt.

— **Kassai vívók Budapesten.** E hó 24-én és 25-én kerül eldöntésre Budapesten a „Műgyetemi Atlétikai és Football Club” rendezésében a *József-nádor* emlékverseny, amelynek keretében a magyar főiskolák legjobb vívói mérkőznek a főiskolai kardvívó-bajnokságért. E versenyre a „Kassai Jogász Sport-Egylet” két legjobb vívóját: *Metzner* Tibor és *Tóth* Árpád joghallgatókat küldi fel. Ez alkalommal tartja alakuló közgyűlését a „Főiskolai Sportszövetség”, amelyen a „Kassai Jogász Sport-Egylet”-et *Urbán* Pál ifj. elnök, *Szepessy* Miksa főtitkár és *Spatz* Ödön pénztáros képviselik.

— **Riadalom a pénz világában.** A francia bank tegnapi felemelte a kamatlatat háromról három és fél százalékra. Ez annál szenzációsabb esemény, mivel a francia jegybankról általánosan tudva van, hogy mily konzervatív kamatlábpolitikát folytat annyira, hogy az elmúlt ősszel sem változtatott a szokásán, amikor pedig Londonban is, Berlinben is hat százalékot ért el a hivatalos kamatláb. A háromszázalékos ka-

**KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA** Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhaszabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

matláb 1900 május óta van érvényben Franciaországban, tehát teljes hét éven át nem érezte magát Franciaország jegybankja indíttatva a kamatláb megváltoztatására. A felemelés oka az angol és amerikai nagy pénzsűkség, illetve az attól való félelem, hogy az e piacokon uralkodó magas kamatláb nagy összegű aranyat fog elvonni. Könnyen érthető, hogy ez a nagy pénzügyi esemény az amugy is ideges tőzsdékre mi csoda lesújtó harást gyakorolt. Természetesen a pénz megdrágulását megérik a világ összes pénzintézetei.

**Keresnek egy vakot.** A vakok budapesti országos nevelő és tanintézete értesítette Kassa város tanácsát, hogy a kegyurasága alá tartozó „Kassa szab. kir. város” féle alapítványi hely megüresedett és adományának ideje 1907. május hó 15-ike. Felhívjuk a nagy közönséget, hogy a meny nyiben oly 10—14 éven alóli s kassai illetőségű vak gyermek létezéséről tudomásul bírna, a kívül ezen megüresedett alapítványi helyet betölteni lehetne (a hülyeségben, gyengeelméjűségben, epilepsiában, vagy más oktatást akadályozó vagy ragályos betegségben szenvedők kivételével) azt a rendőrkapitányi hivatalnál mielőbb bejelenteni sziveskedjék, hogy felvétele iránt ideje korán az intézkedések megtehetőek legyenek.

**Strassnow Ignác a fegyházban.** Strassnow Ignacot mint Zagrábból jelentik — három évi büntetésének megkezdése végett, a lepoglavi fegyintézetbe szállították.

**Egy város autonómiájának fölfüggesztése.** Rózsahegyőről írják nekünk: Klinovszky Lénárd dr. miniszteri titkár, akit a belügyminiszter Rózsahegy városának ügyeivel megbízott, betejtezte működését, mire a belügyminiszter a jelentés alapján fölfüggesztette a város autonóm jogát és fölhívta Liptómegeye alispánját, hogy a városi ügyek vezetésére hivatott biztos tárgyában tegye meg a szükséges intézkedést.

**Vásár.** Felső-Vadász községben a f. évi április havi országos vásár április hó 2-án fog megtartani.

**Amerika — áldozata.** Gyuricza János, a pítzburgi „Jones and danghin Steel Co” gyárban dolgozó magyar munkás dinamit robbanás következtében szörnyen halt. A kassai járás főszolgabírája most felhívja járásainak jegyzőit, kutassák ki, vajon az amerikai dinamitrobbanás áldozatának özvegye Gyuricza Jánosné.

**A dróttalan távirás diszkreditálása.** A Jena hajó katasztrófája alkalmával olyan közlemények jelentek meg egyes német lapokban, amelyek a léghullámok hatását hamisan magyarázzák és a dróttalan táviratozást a legveszedelmesebb találmányok egyikének minősítik. A szerencsétlenség napján Toulonban tartózkodó Nandin tudós a laboratóriumban levő feltevő készüléken felette erős Hertz-féle elektromos hullámhatásokat észlelt. Nandin úgy nyilatkozott, hogy a Hertz-féle hullámok nyílt tengeren nem ártalmasak, de a dróttalan táviratozásra berendezett készüléket tartalmazó hajón összegyűlnek és vegyi bomlásokat idézhetnek elő. Kísérletileg nagyon könnyű azt bebizonyítani, hogy ily módon a Hertz-féle hullámok a hajón tüzet kelthetnek. A Berliner Tageblatt ezekkel szemben azt írja, hogy Nandin véleménye tarthatatlan. Amennyi szó, annyi tudományos tévedés. A Hertz-féle hullámok miatt már csak azért sem keletkezhetik tűz, mivel meleget nem fejlesztenek. Tiszta testelen légáramlatok ezek, amelyek egyedül az arra szolgáló készülékre hatnak. Valótlan az az állítás, hogy a Hertz-féle hullámok nyílt tengeren volnának csak ártalmatlanok, valamint az is, hogy összegyűlnek és vegyi bomlást idéznek elő.

**Az amerikai tótok fegyverkeznek.** Az Amerikába szakadt tótok, mint a Bevan-dorló írja, múlt pénteken Newyorkban népgyűlést tartottak, amelynek a programja nem kevesebb volt, mint egy magyarországi tót forradalom előkészítése. Egy Bielek nevű

tót agitátor tartott beszédet az égbekiáltó elnyomásokról, amelyeknek a tótok, akik inkább válnak khinaikká, mint magyarokká, Magyarországon ki vannak téve. A népgyűlés végén dr. Slakey magyar orvos indítványára határozati javaslatot fogadtak el a derék amerikai tótok, amely magyarországi testvéreiket nyílt lázadásra szólítja fel az ország ellen. A harcias tót népgyűlés azt is elhatározta, hogy ezentul az amerikai tótok nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is támogatni fogják magyarországi testvéreiket. Nem-sokára fegyvereket, ágyukat fognak importálni Trencsénbe, Liptóba, hogy a szerencsétlen tótok telfegyverkezve szembe szállhassanak végre magyar elnyomóikkal. Almáinkat mától kezdve rettenetes víziók fogják meglátogatni: a száználmas, szegény tótockák, akik leteszik a malteros kanalat s a drótozó eszközöket és kardot ragadnak a kezükbe és krumpii helyett eleven magyarokat zabálnak. Ami a dologban komoly: hogy a tót agitátorok a legremsesebb híresztelésekkel lármazzák tele az angol sajtót, a mely felül ezeknek a nevetséges hazugságoknak és fölülte komolyan tárgyalja a tót forradalmat. És Hengelmüller urnak, a newyorki osztrák-magyar nagykövetségnek nem jutna eszébe, hogy a körmére üssön a tót agitátoroknak? . . .

**Sztrájkoló betegápolónők.** Lemberg-ből táviratozzák: Az itteni sebészeti klinika nőosztályán az egész személyzet négy nap óta sztrájkol, de kivételesen nem bérharcról van szó, hanem arról a felháborodásról, amely a betegszállítás egyik primitív formája miatt támadt. A nőosztály a klinikai intézet első emeletén van, ahonnan a beteget kötéllal hajtott kosárban szállítják a műtőosztályba. Az itt alkalmazott fiatal leányok többször panaszkodtak, hogy a kötéltűzés túlhaladja erejüket. A kórházi igazgatósága mindaddig hiába fordult a tartományi bizottsághoz, hogy villanyossággal hajtott liftet alkalmazzon. Minthogy egy újabb beadvány is sikertelenül járt, tizenhat ápolónő beszüntette a szolgálatot, úgy hogy az orvosoknak kell a beteghez vinni az étkeket, éjszakán át nekik kell a betegek mellett maradniok, sőt a termeket is ők tisztogatják. Csak tegnap délután szünet meg a sztrájk, amikor Rydygler dr. kórház-igazgató határozott ígéretet tett, hogy a villanyos liftet rövid időn belül ki fogja eszközölni.

## Színház, művészet.

### Heti műsor.

Szombaton, március 23-án, A Kassai Jogász Sport-Egylet tornaversenye.

Vasárnap, március 24-én, két előadás, délután János vitéz. Este: Czobor Ernő bucsufelléptével: A próbaházasság, énekes bohózat 3 felv.

Hétfőn, március 25-én, d. u. Szép Ilonka. — Este, Vig özvegy.

Kedden, március 26-án, a karszemélyzet jutalomjátéka.

Szerdán, március 7-én, A nagy fejedelem. (Lengyel Menyhért színművének premierje.)

Csütörtökön, március 28-án, A nagy fejedelem.

Pénteken, március 29-én, nincs előadás.

Szombaton, március 30-án, nincs előadás.

### Szeghő Endre bucsufellépte.

— A tolvaj.

Bernstein érdekesítő színműve került tegnap este színre, Szeghő Endre bucsuztatójául. Ezuttal is Legardes Raymond, az apa szerepét játszotta Szeghő, ki ez alakításába tehetségének és tudásának javarészét önti. A higgadt és uri gondolkodású angol férfit annyi intelligenciával és eleganciával ábrázolja, beszédmodora és szenvedélyének kitérésai annyira természetesek és jellemzők, hogy az ember egy szempillantásra sem zökken ki abbéli hiedelméből, hogy egy vérbeli angolt lát maga előtt cselekedni. Szeghő Endre a színészeknek ama faj-

tájából való, akikről röviden csak egy szó-kás nyilatkozni, hogy „jó színész”. Minden szerepében rokonszenves, nemcsak megjelenésénél fogva, hanem azért is, mert játékból kitészik a lelkiismeretes gond és a megfigyelések találó alkalmazása, amit nemcsak a műértők vesznek észre, hanem a szórakozni vágyó közönség felületes figyelmeztetés mellett is szívesen honorál. Ez a „jó színész” minőség azután Szeghő egyéni humorával és behízelgő játékmodorával párosulva tették őt „kedvelt színészszé.” Ha szerepléseinek újabb helyén bővebb alkalma nyílik majd arra, hogy nagy szerepeket alakítson, tömör stílusa a legkisebb részleteiben is élvezetesen finom játékban fog megnyilatkozni.

A bucsuzó színészt a közönség szívesen tapsolta. Az előadás jó volt. (—r.)

**A karszemélyzet estéje.** Kedden e hó 26-án a színházi közönségünk a karszemélyzet jutalomjátéka alkalmából élvezetes estélyben lesz része. A mint hírül adtuk Lehar *Dróttót* c. operettje kerül színre. Érdeklődésre tarthat számot Faragó Pfefferkornja is, amely alakítása egyike a legjavából való, a II-ik felvonás fináléjában beillesztett Cabaret három számmal fog szerepelni. Érdekes lesz, hogy *Fáy Flóra*, *Étsy* Emília drámai művésznők, mint chansonett énekesnők és Faragó Ödön, mint *Miss Maud Allan* fogják produktívjukat bemutatni. Ez a kiváló műsor bizony — arra lelkesíti színházi közönségünket, hogy a nemes cél iránti tekintetből is megtöltse a színházat.

## Pályázati hirdemény.

A „Kassai Autonóm Katholikus Kör”-nél betöltés alá kerülő I. és II. osztályu szolgálai állásra pályázatot hirdetek.

Az I. oszt. szolgálai állás jövedelme évi 720 korona fizetés, természetbeni lakás és fűtés,

a II. oszt. szolgálai állás évi jövedelme 480 korona fizetés.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állásra pályázni ohajtanak, hogy eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokat, kérvényüket 1907 március hó 29-ig Ferdinándy Gyula igazgatónál (Kassa, víz-utca 6. szám 1. emelet) lehetőleg d. u. 2—3 óra között és pedig személyesen nyújtsák be, annyival is inkább, mivel a később jelentkezők figyelembe nem fognak vétetni.

Kassa, 1907. évi március 23-án.

### A Kassai Autonóm Katholikus Kör Igazgatósága.

## Ház eladó

József-utca 22. számu ujonnan épült nagy kerttel nyárilak kuglizóval eladó. Bővebbet Sas-utca 4. szám alatt.

## THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbátrák ingyen  
Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig  
és délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

## A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)

2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden“ és

3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers“ *külföldi maszkirozástími művek.* — Mind a három együttveve

**5 forintért eladó.**

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.



## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap . . . . . 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

»» Fő-utca 12. I. emelet. ««

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket tokekamat-  
adómentesen **4%-kal**

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12-ig.  
d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4-ig.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

### ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

**4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK**

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.  
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

**4%-kal**

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adtnak.**



## BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállíttnak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

## LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,

ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,

TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.



MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST